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докторска програма „Информатика“ 

Автор: Желязко Петров Терзийски 

Тема: Използване на техники от изкуствения интелект за анализ и прогнозиране свойс-

твата на пептиди  

Научен ръководител: доц. д-р Станка Иванова Хаджиколева, Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“ 

 

1. Общо представяне на процедурата и докторанта 

Със заповед № PД-21-237 от 29.01.2024 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски“ съм определена за член на научното жури за осигуряване на проце-

дура за защита на дисертационен труд на тема „Използване на техники от изкуствения инте-

лект за анализ и прогнозиране свойствата на пептиди“ за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор“ в област на висше образование 4. Природни науки, математика и 

информатика, професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки, докторс-

ка програма „Информатика“. Автор на дисертационния труд е Желязко Петров Терзийски – 

докторант в редовна форма на обучение към катедра „Компютърна информатика“ на Факул-

тет по математика и информатика, с научен ръководител доц. д-р Станка Хаджиколева, 

Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“. 

Настоящото становище е изготвено в съответствие с изискванията на Закона за разви-

тие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ (ППЗРАСРБ) и Правилника за развитието на академичния състав на Пловдивски 

университет „Паисий Хилендарски“ . 

Представеният от Желязко Петров Терзийски комплект материали е в съответствие с 

Чл.36 (1) от Правилника за развитието на академичния състав на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“. 

Желязко Петров Терзийски е роден на 12.07.1972 г. През 1998 г. е придобил ОКС „ма-

гистър“ с професионална квалификация „Инженер по електротехника“ в Технически универ-

ситет – София, филиал Пловдив. От 1998 г. до 2022 г. работи в бизнес компании на ръковод-
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ни позиции в т.ч. ръководейки отдели за развойна дейност. От 2022 г. до момента е асистент 

в Тракийски университет.  

  

2. Актуалност на тематиката 

В дисертационния труд са представени резултати от изследвания на техники от изкуст-

вения интелект (виз. машинно самообучение) за анализ и прогнозиране свойствата на пепти-

ди и по-конкретно се цели да се проектира, разработи и апробира софтуерна система за 

прогнозиране на биологичната активност на пептиди по метода QSAR с помощта на различ-

ни методи на изкуствения интелект. Разработката е изключително актуална за динамичните 

и изключително бързо развиващи се области на биотехнологиите и биоинформатиката и е от 

голям научен и практически интерес. 

 

3. Познаване на проблема 

Реализирането на поставената в дисертационния труд цел изисква задълбочени теоре-

тични знания и практически умения. От представените дисертационен труд и материали е 

видно, че докторантът притежава солидна теоретична подготовка и обширен поглед върху 

съвременните технологии, необходими за постигане на поставената изследователска цел. Той 

демонстрира добро познаване на обекта на изследването, формулира ясно и изпълнява зада-

чи, водещи до постигане на конкретни резултати. Направените изследвания са представени 

компетентно и с добре обосновани анализи и изводи.  

 

4. Методика на изследването 

Считам, че използваната от докторанта методика за постигане на формулираната цели 

и съответстващи с нея задачи е целесъобразна, добре мотивирана и подходяща за успешното 

реализиране на изследването, което е видно от получените резултати.  

 

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд на Желязко Петров Терзийски съдържа 189 страници, предста-

вени чрез съдържание, използвани съкращения, списък с фигури, списък с таблици, увод, 

четири глави, заключение, включващо приноси на дисертационния труд, перспективи за бъ-

дещо развитие, апробация, списък с авторски публикации по темата на дисертационния труд, 

забелязани цитирания, участие в научноизследователски проекти, декларация за оригинал-

ност и достоверност, библиография от 150 литературни източника на английски език, три 

приложения. 

Обектът, предметът, целта и задачите на дисертацията са представени в Увода и Глава 

1.  

В Глава 1 са представени същността и характеристиките на пептидите и е направено 

проучване на съвременни подходи и изследвания за прогнозиране на техните свойствата с 
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помощта на различни методи на изкуствения интелект. Описан е класическия алгоритъм за in 

silico прогнозиране на биологична активност на пептиди. 

Глава 2 представя концептуалния модел на софтуерно приложение за анализ на физи-

кохимичните свойства и прогнозиране на биологичната активност на пептиди. 

Самото софтуерно приложение Pep Lab и неговите функционалности са описани в 

Глава 3. 

В Глава 4 са дискутирани резултати от проведени с Pep Lab експерименти. Те включ-

ват генерирани различни набори от данни и прогнозиране на биологичната активност на 

пептиди чрез няколко методи/технологии от изкуствения интелект. 

В Заключението са обобщени резултатите от изпълнението на научноизследователс-

ките задачи. Представени са основните научни, научно-приложни и приложни приноси, как-

то и направленията за бъдещо развитие на изследването. 

Дисертационният труд е старателно разработен. Проблемната област е компетентно и 

критично анализирана. Представянето на разработения прототип на софтуерна система за 

прогнозиране на биологичната активност на пептиди е изчерпателно, добре аргументирано и 

подходящо онагледено. Приемам формулираните от докторанта приноси. 

 

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта 

Списъкът от публикации на автора по същността на дисертацията включва 5 заглавия, 2 

от които индексирани в Scopus или Web of Science. Една публикация е в научно списание с 

IF (Applied Sciences-Basel) в Web of Science и изданието има JCR квартил Q2. Три публика-

ции са в международни реферирани научни списания (всъщност едното от трите списания е 

българско), а 2 - в трудове на международни и национални конференции. Четири от публи-

кациите са на английски език, а една е на български език. В три публикации Желязко Тер-

зийски е първи автор. Четири публикации са в съавторство, а една е самостоятелна. Забеля-

зани цитирания: 2 броя. Докторантът е докладвал резултати на 3 научни конференции и 3 

научно-изследователски семинари. Участвал е в 6 университетски научно-изследователски 

проекта. 

След като се запознах с дисертационния труд и представените материали считам, че 

формулираните приноси и получените резултати са лично дело на докторанта.  

Нямам критични бележки.  

 

7. Автореферат 

Авторефератът е с обем 32 страници и отразява правилно структурата на дисертацион-

ния труд, получените резултати и направените изводи от проучването. Спазени са изисква-

нията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав на Плов-

дивски университет „Паисий Хилендарски“. 
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8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Тематиката и резултатите дават определени възможности за бъдещо развитие и разши-

ряване на приложенията. Препоръчвам на Желязко Петров Терзийски да продължи изслед-

ванията си и да разшири тяхното популяризиране. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, 

които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото 

прилагане и Правилника за развитието на академичния състав на Пловдивски университет 

„Паисий Хилендарски“.  

Дисертационният труд показва, че докторантът Желязко Петров Терзийски притежава 

задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност „Информа-

тика“ като демонстрира качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изслед-

ване. 

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното 

изследване, представено в дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и прино-

си, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна 

степен „доктор“ на Желязко Петров Терзийски в област на висше образование 4. Природни 

науки, математика и информатика, професионално направление 4.6. Информатика и компю-

търни науки, докторска програма „Информатика“. 

 

13.02.2024 г.  Член на научното жури: .................................. 

                                                                                                                            Проф. д-р Десислава Панева-Маринова 


